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 Ausschuss für Jugend, Frauen, 

Familie und Soziales 

 
Hansestadt Stendal, 14.06.2017 

 

Niederschrift über die öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Ausschusses für 
Jugend, Frauen, Familie und Soziales 

 

Tag der Sitzung: Montag, 24.04.2017 

Ort:   Rathaus, Kleiner Sitzungssaal, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal 

Beginn:  17:30 Uhr 

Sitzungsende: 18:55 Uhr 

 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Schild, Enrico  

Mitglieder 
Böhme, Jörg Dr.  
Dahlke, Björn Eckhard  
Güldenpfennig, Christel  
Kirchbach, Matthias  
Kliche, Axel  
Radtke, Carola  
Schüßler, Xenia  

Protokollführer/in 
Thomas, Uta  

von der Verwaltung 
Chmielewski, Jacqueline  
Mehlkopf, Torsten  
Westrum, Georg-Wilhelm  

Gäste 
Dr.Richer, Joachim Architektur-und Ingenieurbüro 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Mitglieder 
Fielitz, Sabrina  
Gohsrich, Sylvia  
Gothe, Stephan  
Weis, Ulrike  
Wollenberg, Wilfried Dr.  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Einwohnerfragestunde  
 3   Feststellung der Tagesordnung  
 4   Genehmigung der Niederschrift  
 5   Beschluss zur Entwurfsplanung KITA Märchenland VI/606 
 6   Entwurfsplanung zum Neubau Kita Spatzennest  Hansestadt 

Stendal/OT Uenglingen 
VI/607 

 7   Informationen der Gleichstellungsbeauftragten  
 8   Bericht der Verwaltung  
 9   Anfragen/Anregungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 10   Genehmigung der Niederschrift  
 11   Bericht der Verwaltung  
 12   Anfragen/Anregungen  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 Stadtrat Schild eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.       
 
    

zu TOP 2   Einwohnerfragestunde 
 Keine Einwohnerfragestunde.       

 
    

zu TOP 3   Feststellung der Tagesordnung 
 Der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt.       

 
    

zu TOP 4   Genehmigung der Niederschrift 
 Der Niederschrift der letzten Sitzung wird einstimmig zugestimmt.       

 
    

zu TOP 5   Beschluss zur Entwurfsplanung KITA Märchenland 
VI/606 Herr Westrum: Der Beschluss für die Sanierung der Kita „Märchenland“ wurde 

schon im letzten Jahr gefasst. Jetzt haben sich andere Voraussetzungen erge-
ben, der Borghardtstift baut eine Kita für 30 Plätze, und deshalb wurden die 
Planungsinhalte etwas geändert. Es erfolgt keine Erweiterung sondern nur eine 
Sanierung des Krippenbereiches und des Brandschutzes im gesamten Gebäu-
de. 
 
Herr Dr. Richter, Architekt, erläutert in einer Präsentation die Entwurfsplanung . 
Angesprochen werden die Bereiche: 

- Sicherung von Fluchtwegen 
- Innerer Brandschutz, fehlende Brandschutztüren 
- Sanierung Sanitär und Heizung, Bodenbelege und Innenhof 
- Auflichten von Fluren im Krippenbereich 
- Türen im Innenbereich erneuern  
- Einbau von Akustikdecken in den Gruppenräumen 

 
Herr Westrum: Die Planung wurde übergreifend mit den Fachämtern abge-
stimmt und entschieden. 
Finanzierung: 1.043.000 Euro Gesamtkosten, 2.000 Euro Eigenanteil, 625.000 
Euro Förderprogramm STARK V und 416.000 Euro Förderprogramm „soziale 
Stadt“. 
Der Antrag „STARK V“ wird vorbereitet, Herbst 2017 die Ausschreibungen der 
einzelnen Gewerke und im Frühjahr 2018 ist Baubeginn. 
 
Stadtrat Dr. Böhme: Erhalten die Schlafräume auch Akustikdecken? Werden 
die Fenster auch erneuert? 
 
Dr.Richter: Die Fenster werden nicht erneuert. Es geht um den Innenausbau. 
Die Nutzung der Räume wird nicht so streng gesehen und es ist ein fließender 
Übergang geplant. 
 
Stadtrat Dr.Böhme: Wie verhält es sich mit Türbreite. 1 m oder 0,885 m. Er 
plädiert für die breiteren Türen.  
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Es entsteht zwischen den Anwesenden eine rege Diskussion zum Sachverhalt 
Türplanung. 

- Breitere Türen sind besser für Transporte von Gegenständen und Be-
hindertengerechter 

 
Dr. Richter: Im Kinderbereich werden größere Türen eingebaut. Im Sanitärbe-
reich die kleineren, da diese von den Kindern besser zu bewegen sind. Im 
Wirtschaftstrakt sind kleinere Türen geplant und auch ausreichend.. 
 
Fazit. Die Verwaltung wird beauftragt, den möglichen Einbau von breite-
ren Türen noch einmal zu prüfen. 
 
Stadträtin Radtke fragt nach, was geplant ist um den Lärmpegel in den Räu-
men zu verringern. 
 
Dr.Richter:  Es werden Akustikdecken angebracht um den Lärmpegel zu ver-
ringern. Bei der Decke beträgt die Nachhallzeit nur noch 0,9 s, was ein sehr 
guter Wert ist. Erfahrungen anderer Einrichtungen haben gezeigt, dass sich 
diese Decken bewährt haben. 
 
Die Anwesenden diskutieren über die Möglichkeit einer Verringerung des 
Lärms in der Einrichtung. 
 
Fazit: Die Verwaltung wird beauftragt, die Planung hinsichtlich des Lärm-
schutzes noch einmal zu überprüfen. 
 
Stadtrat Kirchbach ist erstaunt, weshalb die Kosten trotz Planungsänderung 
nicht geringer geworden sind. Welches Gebäude ist mit „Ausweichkita“ Oster-
burger Str. gemeint. 
 
Herr Mehlkopf erläutert den Standort der Kita. 
 
Abstimmungsergebnis VI/606: 2 Ja, 4 Enthaltungen 
 
Ja 2  Nein 0  Enthaltung 4  Befangen 0   ungeändert empfohlen   

zu TOP 6   Entwurfsplanung zum Neubau Kita Spatzennest  Hansestadt Stendal/OT 
Uenglingen 

VI/607 Herr Westrum informiert, dass aus betriebstechnischen und wirtschaftlichen 
Gesichtspunkten keine Sanierung sondern ein Neubau der Kita geplant wird. 
In der neuen Kita werden 40 Plätze, d.h 7 mehr als jetzt, entstehen. 
 
Dr. Richter stellt in einer Präsentation den Planungsentwurf vor. Er erläutert 
diesen und hebt die Gestaltung mit Oberlicht hervor. Positive Erfahrungen mit 
Oberlicht wurden in anderen Einrichtungen in Deutschland schon gemacht. 
Das Oberlicht öffnet sich in den Nachtstunden und es entsteht eine Luftzirkula-
tion. 
Beim Neubau werden abgehangene Schallschutzdecken eingebaut, welche 
den selben Effekt wie Akustikdecken haben. 
 
Herr Westrum: Die durch den Abriss entstehende freie Fläche wird als Freiflä-
che gestaltet. Die Entstehung eines Mehrzweckraumes lässt eine flexible Nut-
zung des Raumes zu. 
Die Einrichtung wird durch eine Alarmanlage gesichert werden. 
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Stadträtin Radtke legt ihren Augenmerk wieder auf den Lärmschutz. Auch hier 
ist dieser so gering wie möglich zu halten. 
 
Stadtrat Kirchbach: Gibt es bei mehr Kinder auch mehr Personal? 
 
Herr Mehlkopf: Das ist selbstverständlich, da der Personalschlüssel eingehal-
ten werden muss. 
 
Stadtrat Dahlke: Die Planung ist sehr gut gelungen. 
 
Abstimmungsergebnis: VI/607: 6 Ja 
 
 
       
 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   ungeändert empfohlen   

zu TOP 7   Informationen der Gleichstellungsbeauftragten 
 Frau  Chmielewski informiert über den Girls-Boys Day am 27.04.17. Zur Zeit 

gibt es 310 Anmeldungen aus 11 Schulen für die Veranstaltung auf dem Park-
platz am Stadion „Im Hölzchen“. Erwartet werden 500 – 600 Schüler. 
Die Anmeldequote ist rückläufig. Grund dafür ist, dass weniger Betriebe Schü-
ler nehmen und die Schüler dann sich Betriebe außerhalb von Stendal suchen.       
 
    

zu TOP 8   Bericht der Verwaltung 
 Herr Westrum zum Thema „Container GS Nord“. Am 27.04.17 findet der 

Vergabeausschuss statt. Die Angebotsspanne liegt zwischen 73.000 – 160.000 
Euro. Zuschlag wird voraussichtlich das günstigste Angebot für den Zeitraum 
2017-2019 erhalten. 
Kostenumfang: ca.147.000 Euro incl.Betonarbeiten, Baunebenkosten, Stahl-
bauarbeiten. Bauzeitraum: 15.05. – 30.6./31.7.17 geplant.       
 
    

zu TOP 9   Anfragen/Anregungen 
 Stadtrat Kirchbach informiert, dass die Fraktion CDU / Landgemeinden einen 

Antrag stellen wird zur Erneuerung und Erweiterung des bestehenden Fahr-
radparkplatzes am Eingangsbereich des Tiergartens. ( die Anwesenden erhal-
ten den Antrag zur Information) 
 
Stadträtin Radtke macht den Vorschlag, die nächste Sitzung in der neuen 
Kita des DRK durchzuführen.  
Die Verwaltung wird sich mit der DRK dementsprechend in Verbindung 
setzen.      
 
    

 
 
 
Enrico Schild    Uta Thomas 
Vorsitzende/r    Protokoll 
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